

Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYOM, 224. SZÁM

ARA: 50 FILLER

1955. SZEPT. 23. PÉNTEK

Mai számból:

Az ENSZ közgyűlés főbizottságának ülése (2. oldal) — Az emberi egészség és élet védelmezői között (2. oldal) — Az állami gazdaságok miniszterének felhívása munkaverseny szervezésére (2. oldal) — Mi az oka a Mezőgazdasági Gépjármű V. elmérvadásának? (3. old.) — Megjavult a Nagyrábéi Gépjármű munkája (3. oldal) —

Gyorsítsuk meg a vetést!

Szeptember végéhez közeledünk. Az időjárás kedvező és ennek ellenére az őszi árpa és a rozs vetése mégsem halad a követelményeknek megfelelően. Mivel a határidő rohamosan közeledik, azt gondolhatnánk az ember, hogy termelősövetkezeink és egyéni gazdák dolgozó parasztaik valóban rendkívül erőfeszítést tesznek, hogy az őszi árpa és a rozs vetésével idejében elkészüljenek, mert minden mezőgazdasági termelő előtt ismeretes, hogy csak idejében elvetett mag után várhatunk igazán bő termést. Már alig nyolc nap van hátra és mégis azt lehet megállapítani, hogy a mezejében a rozs és az őszi árpa alá igen sok helyen még a vetőszántást sem végezték el. Sajnos a vetéssel még gyengébben állunk. Igaz ugyan, hogy már egész sor termelősövetkezet jelentette, hogy befejezte az őszi árpa vetését, mint például a Gygyori Petőfi, vagy a macsi Uj Hajnal, de a termelősövetkezetek zöme még nem fejezte be a vetést, sőt számos termelősövetkezetünk és egyéni gazdák dolgozó parasztaik még hozzá sem fogott a vetéshez.

Szemmel láthatólag könnyelmű elbizakodottság ütötte fel a fejét a megye számos termelősövetkezetében. Az idejei jó termés tette elbizakodottakká őket! Azt gondolják ezekben a termelősövetkezetekben, hogy az idén a rendkívül kedvezőtlen téli és tavaszi időjárás ellenére is 14-16, sőt ennél is több mázsa/s termést takarítottak be, akkor jövőre sem lesz hiba, s ezért elmulasztják a gazdag termés biztosításának legelőnyösebb feltételeit is.

Nem kétséges, hogy minden termelősövetkezetben jövőre is legalább olyan termést szerezhetnek betakarítani, mint az idén. Az óhaj megvan. Heyles is ez a kívánság, de ne feledjük el egy pillanatra sem azt a francia közmondást, hogy a pokol útja jókívánságokkal van kiköveve. Az idén is azok a termelősövetkezetek dicsekedhetnek a legdagdagabb eredménnyel, amelyek az agrotechnikai előírásoknak a legfontosabban betartották. Jövőre is a jó termés alapját az fogja biztosítani, hogy a kötelezőleg előírt agrotechnikai előírásokat a legpontosabban betartjuk. Egyik ilyen előírás, hogy az őszi árpának szeptemberben, a rozsok október első hetében a földbe kell kerüljenek. Aki tehát jó és bő termést akar, az még ebben a hónapban el kell, hogy vessen ezt a két gabonafélést, még pedig ülepített és kellően morzsalékos tét maggyal.

Amde a kérdésnek ez csupán az egyik oldala. A másik nem kevésbé fontos oldalról is meg kell emlékeznünk. Ez pedig a búzavetés idejében való elvégzése. Minden földműveléssel foglalkozó ember tudja azt a meglepetést, hiszen saját szemével bármikor meggyőződhetik arról, hogy a kukorica érése az idén legalább két-három héttel késik. Ennélfogva októberre rendkívül sok feladat tölti meg a mezőgazdák napját. Ebben a hónapban szedjük ki ugyanis a cukorrépa zömét, ebben a hónapban kell letörni a kukoricát, felszántani utána a földet, ugyancsak ebben a hónapban kell elvégezni a búza vetőszántást és elvetni

Debrecen és 29 község megkapta gabonából a szabadpiaci értékesítés jogát

Lapzártakor jelentette a Hajdú-Bihar megyei Begyűjtési Hivatal, hogy szeptember 23-ával kezdődően, kenyér, valamint takarmánygabonából, a következő községek kapták meg a szabadpiaci értékesítés jogát: Kenyér és takarmánygabonából: Báránd, Biharnagybajom, Földes, Kaba, Nádudvar, Tétlen, Görbeháza, Tiszagyul

laháza, Újszentmargita, Konyár, Sáránd, Körösszegapáti, Magyarthomorog, Nagykeréki és Told. Kenyér gabonából: Debrecen, Nagyléta, Esztár, Tépe, Artánd, Bedő, Bereg-böszörmény, Komádi, és Körösszakál. Takarmánygabonából: Egyek, Újtikos, Bojt, Mezősas, Hajdúbogos és Bagamér,

Egyre több középparaszt választja a társas gazdálkodás útját

Legtöbb család és természetesen a legtöbb új tag a püspökkladányi járás területén alakult. Ebben a járásban 74 család, 89 taggal jelentkezett a termelősövetkezetekbe. A polgári járás területén szintén igen nagy az érdeklődés a termelősövetkezeti gazdálkodás iránt. Örvendetes, hogy ebben a járásban igen sok a belépők között a középparaszt. Ez már megmutatkozik abból is, hogy egy hét alatt 52 család lépett be a termelősövetkezetekbe, 240 hold földet vittek be ezek a családok. Tehát az egy családra eső föld átlag megközelíti az öt holdat. Vannak azonban olyan termelősövetkezetek, amelybe csaknem kizárólag középparasztok léptek be. A folyási Vörös Csillag TSZ-be Zelei József 64, 63 ezer 050 mázsa/s szilvát be, Csilag TSZ-be Zelei József 63 ezer 112 mázsa/s szilvát be, Póstyéni István 13 holdas, Zagyva István 7 holdas, Zagyva József 7 holdas, Galovics János 9 holdas, Váradi Ferenc 8 holdas, Rente András 9 holdas középparasztokon kívül még belépett idős Huszánk István 5 holdas dolgozó paraszti család is, tehát ebbe a termelősövetkezetbe egy hét alatt 9 család lépett be. A görbeházi Ságvári TSZ-be ugyanezen idő alatt 10 család kérte felvételét, köztük Ferge József 13 holdas, öv. Dobos Józsefné 18 holdas és öv. Szakácsi Istvánné 9 holdas középparasztok. Ebben a járásban a legtöbb család lépett be a tiszacsegei Kosuth TSZ-be, ahova 13 család, 15 taggal kérte felvételét. A derecskei járásban szintén elég jó eredményeket értek el ebben az időszakban, ugyanis hét nap alatt 60 család 63 taggal állította ki belépési nyilatkozatát. A hajdúszováti Alkotmány TSZ-be nyolcan, a derecskei Úttörő TSZ-be és a kismarjai Bocskai TSZ-be szintén nyolcan kérték felvételüket. A derecskei Rákóczi TSZ-be kilenc család lépett be.

A berettyóújfalui járásban 47 család, 66 taggal győződött meg a társas nagyüzemi gazdálkodás fölülnéről és a termelősövetkezeti tagok nagyobb jövedelméről s ezért szintén erre az útra lépett. A belépők zöme a szakai termelősövetkezetekbe lépett be. A biharkeresztesi járásban a termelősövetkezetekbe, összesen 26 család, 40 taggal lépett be. Viszont ebben a járásban a bevitel területét egy főre eső átlaga — több mint négy hold — szintén arra utal, hogy a belépők nagy része középparaszt. A derecskei járás legkisebb községében, Tépén, nagy gondot okoz az őszi munkákat. Tudják azt a tépei parasztok, hogy minél jobb munkát adnak a földnek, annál jobb termést várhatnak. A tanácsdagok körzetekre osztották a falut, ellenőrzik az elvetésre kerülő gabonavetőmag tisztaságát. Központi csávázóhelyiségeket is létesítettek, a fajú valamennyi termelője csávázva veti el az őszi árpa és az őszi búza vetőmagját. Megkezdtek a vetést is a tépei parasztok. Húsz holdon került földre az őszi árpa. Jövő héten kezdik a cukorrépa ásást, a kukoricának mintegy tíz százaléka van már letörve, a napraforgó szedését pedig csaknem teljesen befejezték a tépeiek. A vetőszántásnak 90 százaléka, mintegy 750 hold készen van, 400 holdon elvégezték az őszi mélyszántást is, a tavaszi vetésekhez.

Tíz nappal határidő előtt teljesítette szeptemberi silőzasi tervét a Borsosi Állami Gazdaság

Az országos silőzasi versenyben részt vesz a Borsosi Állami Gazdaság is. Szeptemberben a tervek szerint 64 ezer 112 mázsa/s szilvát kellett volna készíteniük, ehelyett tíz nappal a határidő előtt a tervet túlteljesítették, 64 ezer 050 mázsa/s szilvát be, A silőzabrigádok versenyében a Szántai brigád az első, napi 500 mázsa teljesítéssel.

Tépén befejezték a napraforgó szedését

A derecskei járás legkisebb községében, Tépén, nagy gondot okoz az őszi munkákat. Tudják azt a tépei parasztok, hogy minél jobb munkát adnak a földnek, annál jobb termést várhatnak. A tanácsdagok körzetekre osztották a falut, ellenőrzik az elvetésre kerülő gabonavetőmag tisztaságát. Központi csávázóhelyiségeket is létesítettek, a fajú valamennyi termelője csávázva veti el az őszi árpa és az őszi búza vetőmagját. Megkezdtek a vetést is a tépei parasztok. Húsz holdon került földre az őszi árpa. Jövő héten kezdik a cukorrépa ásást, a kukoricának mintegy tíz százaléka van már letörve, a napraforgó szedését pedig csaknem teljesen befejezték a tépeiek. A vetőszántásnak 90 százaléka, mintegy 750 hold készen van, 400 holdon elvégezték az őszi mélyszántást is, a tavaszi vetésekhez.

Öt debreceni termelősövetkezet befejezte az árpa vetését

Debrecen határában mindenfelé megkezdtek már az őszi kalászosok vetését és az őszi kapások betakarítását. A város tsz-ek az őszi árpából 250 holdat, az árpa vetési tervnek mintegy negyven százalékát elvégezték. Rozsból 160 holdat vetettek. A város lepeláldamutató tsz-ek a macsi Kossuth, a macsi Uj Hajnal, a Rákóczi-telepi Dózsa, az onodói Szikra és a halapi Uj Barázda tsz-ek már be is fejezték az őszi árpa vetését. Gondoskodnak a tsz-ek az állatállomány számára elegendő takarmányról és az őszi takarmánykeverék vetési tervüknek mintegy 80 százalékát teljesítették. Vannak azonban most is kullogók a tsz-ek között, melyeket noszogatni s szerketni kell a munkára, mert anélkül talán nem kezdenének hozzá egyhámar az őszi vetéséhez. Ilyen kélekedők, akik bár már szeptember utolsó napjait írjuk és még mindig nem kezdtek meg a kalászosok, de a takarmánykeverék vetését sem: az onodói Hunyadi, 3 hold őszi keverékét ugyan vetették, de egyebet semmit — a macsi Béke, a fancieskai Alkotmány tsz-ek még nem vetettek be egyetlen holdat sem. Vajon mire várnak? Miért hanyagolják így a vetést, mikor tudják, hogy minél később vetnek, annál több kell a vetőmagból és annál kevesebb termésre számíthatnak. Nem hinnék, hogy számukra ez közömbös lenne. Ezek a tsz-ek még csak arra sem hívalkozhatnak, hogy a kapások betakarításával vannak elfoglalva, mert a betakarításban is az utolsók között vannak, Sürgősen kezdjék meg

Hajdúnánáson eddig 74 termelő 300 mázsa kukoricára kötött értékesítési szerződést

Megyénkben nagy az érdeklődés az egyéni gazdák körében a kukorica értékesítési szerződésért, mert előnyös számukra az állam által megállapított ár. Derecskén, Hajdúnánáson, és Hajdúszovátán kötöttek szerződést kukorica értékesítésre a legtöbben. Hajdúnánáson például már hétfőn reggel, amikor még a nyomtatványok meg sem érkeztek, több termelő jelentkezett szerződés-kötésre. A Terményforgalmi Vállalat dolgozó kézzel frott papíron kötötték meg velük a szerződést. Szurkos János 4 holdas gazda 4 mázsa, Kiss János 3 holdas, 3 mázsa, Erdődi Lajos 7 holdas gazda ugyan csak 3 mázsa kukorica értékesítésre szerződött. Az azóta eltelt három nap alatt 74 termelővel állapodtak meg kukorica feleslegének átvételére, összesen 300 mázsa.

Jól halad a vetés a Darvasi Állami Gazdaságban

Csiki Sámuel elvtársnak, a Darvasi Állami Gazdaság igazgatójának jelentése szerint a gazdaság dolgozói 97 hold őszi keverék vetéstervükből 80 holdat már teljesítették. Őszi árpára vetéstervük 200 kat. hold, ebből 180 holdon földre került már a vetőmag. A búkkönyvet pedig 43 holdon vetették el. Az őszi termények betakarításához nemrég fogtak hozzá, a 112 hold kukorépjárából mindössze tíz holdat ástak ki, a rostokender betakarításával azonban már végeztek.

A gabonabegyűjtési versenyben Szabolcs megye nyerte az alkotmány ünnepi begyűjtési versenyt

A Minisztertanács az alkotmány ünnepi gabonabegyűjtési versenyben legjobb eredményt elért Szabolcs megyének ítélte oda a vándorzászlót és az elismerő oklevelet. A megyék sorrendjében 6. Hajdú-Bihar. Az állati és állati termék begyűjtésében a begyűjtési miniszter vándorzászlaját és elismerő oklevelét Győr, Somogy és Zala megye nyerte. A versenyben 17. Hajdú-Bihar. Az éves verseny a tervek maradéktalan teljesítéséért tovább folyik.

22., CSÜTÖRTÖK
NAP LESZ
ga nagy lelke
t a vasárnapi
teiből összegyűl
ek egymással,
ött vidám nap
magukkal viszik
a rendezőség,
előadója Béres
bizottság titkára
GAZDASÁGI KOL
Magyarországra,
széleskörű kül
szánkba a magyar
dínyozására.
DEPESTRE ER
nikov moszkvai
ytemi tanár, a
és jog című, a
főszerkesztője,
szakosztályá
vesz részt a
pénteken kez
gresszusán.
NALLÓK NEM
SSEGE, a Fede
ale Des Resisa
24—27-ig Bi
végrehajtó Bu
RADIO Jeleni
lotov, a Szovjet
minisztere, az
s X. ülésszakán
vet küldöttség
n, néhány óra
s ülésszakának
tározást tett
miniszternek. A
jelen volt G. N.
szovjetunió was
öveite is.
LESHEZ némi
egédet és egy
a Dohány-
Debrecen, Irí
FI, hogy a me
k által, az év
rúknakjának"
elérkezett Ka
Eszak-Károli
háza összedől
kellőmértékű
bkká váltak és
sze tönkment.
ND ny. világi
gató szeptem
nyit. Temetés
délután 3 órá
BAJNOKSÁG
SA
8 — 1 282:187 36
5 — 4 202:158 30
3 1 5 178:148 27
— 6 213:164 36
1 6 194:128 23
— 7 178:188 23
— 10 174:173 20
— 14 208:268 12
5 1 13 163:210 11
— 14 181:257 10
2 1 17 183:294 5
— 18 121:124 8
— 1 97: 13 24
— 1 108: 28 24
— 1 4 107: 52 21
— 1 5 77: 54 19
— 7 34: 58 12
— 9 31:06 8
— 9 18: 66 8
— 13 9: 77 4
— 14 11: 38 4
törölve
visszalépett
törölve
nűsora
ed 4, 6 és 8
Előtte artí
khez 50 fillér
BEKE, de
1 2 órákor:
artista műsor,
ér felár tize
háromnegyed
Gázolás. —
gyed 3, 5 és
Telepesele
or, a jezelek
fizetendői —
órákor: A he
akor: Első,
KLINIKA du
ben élni. —
fél 8 óráig
STADION-
or, kétkébe
ERT: esto 7
műsora:
Világbanjok,
Aljeco, de
Nincs bő
Kerekese
Csapó
nyagypám. —
alcaháza: Zó
A P
Pártja Hajdú
ának lapja
szó bizottság
do:
nar megyei
zottsága.
egr:
usi tér 10.
dsereg útja 16.
01
Postahivat
rlap-kézbesít
ok.
ja, Debrecen

Az ENSZ közgyűlés főbizottságának ülése

New York (TASZSZ) Az ENSZ közgyűlés főbizottsága szeptember 21-én délután tartotta ülését. A főbizottságnak tudvalevőleg javaslatokat kell a közgyűlés elé terjesztenie a közgyűlés X. ülészakánának napirendjére vonatkozóan és a napirendi kérdéseket szét kell osztania a közgyűlés bizottságai között.

A főbizottság jóváhagyta a napirend egy részét, amely 68 napirendi pontot tartalmaz. A legfontosabb napirendi kérdések egyike az ENSZ leszerelési bizottságának jelentése: „Valamennyi fegyveres erő és fegyverzet szabályozása, korlátozása és arányos csökkentése. A fegyverzet csökkentéséről, az atom-, hidrogén- és más tömegpusztító fegyverek betiltásáról szóló szerződés megkötéséről.”

Az ülészakán meg tárgyalják majd az atomerő békés felhasználásának ügyében ez év augusztus 8-tól 20-ig Genfben tartott nemzetközi értekezletről szóló főtökési jelentést is.

A főbizottság elhatározta, hogy ajánlja a közgyűlésnek a gazdaságilag elmaradt országok segélyezéséről, a Dél-Afrika Unióban alkalmazott faji megkülönböztetésről, a nem önkormányzati területekről szóló kérdéseket és más kérdéseket napirendre tűzését is.

A Dél-Afrika Unió képviselője kifogásolta az elklónfajta politika (vagyis a bennszülött lakossággal szemben alkalmazott faji megkülönböztetés) okozta faji vizslát kérdéseinek beiktatását a napirendbe. Ennek ellenére a bizottság elhatározta, hogy a kérdés napirendre tűzését javasolja a közgyűlésnek.

A ciprusi kérdést Görögország költöztetését ajánlotta felvenni a napirendre.

Nutting angol költött beszélt a görög javaslatról.

Melasz, Görögország képviselője Nuttingnak válaszul hangsúlyozta, hogy a ciprusi görög lakosság önmegvédelmi jogot követel és Görögország azért terjeszti ezt a kérdést az ENSZ elé, mert Ciprus lakossága nincs képviselve az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

A ciprusi kérdés napirendre tűzése ellen foglalt állást az Egyesült Államok, Franciaország, Új-Zeeland és Norvégia képviselője, valamint a csang-kaiselista ügynök.

Ezután Kuznyecov, a Szovjetunió képviselője szólalt fel. Kuznyecov szorgalmazta a kérdés napirendre tűzését.

Mint ismeretes — hangsúlyozta többek között Kuznyecov — a szóban forgó kérdés szerepelt az ENSZ közgyűlés IX. ülészakánának napirendjén és a Szovjetunió költöztetésének napirendre tűzése mellett foglalt állást szavazatával.

Az elmúlt esztendő eseményei — folytatta a szovjet költött — azt mutatták, hogy az ENSZ-nek még gondosabb figyelmet kell fordítania a kérdésre. A ciprusi térség helyzete súlyosbodott és egyes országok kölcsönös viszonya még feszültebbé vált. Ez azt mutatja, hogy a ciprusi kérdést napirendre kell tűzni.

A kérdés napirendre tűzése mellett szavazott a Szovjetunió, Lengyelország, Mexikó és Egyiptom képviselője, eljelene hét költött, köztük az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország költöztetésére.

Négy költött — köztük a thaiföldi és az etiópiai tartózkodott a szavazástól.

A főbizottság következő ülését szeptember 23-ára tűzték ki.

V. M. Molotov, az ENSZ közgyűlés X. ülészakán résztvevő szovjet költöztetés vezetője szeptember 21-én találkozott Kocsa Popovics külügyminiszterrel, a jugoszláv költöztetés vezetőjével és beszélgetést folytatott vele.

Dulles amerikai külügyminiszter beszéde az ENSZ közgyűlés csütörtöki ülésén

New York (MTI) Az AP amerikai hírvivőnként jelentette, hogy John Foster Dulles, az Egyesült Államok külügyminisztere csütörtökön felszólalt az ENSZ közgyűlés általános politikai vitájában.

Az amerikai külügyminiszter nyilatkozatában kiemelte, hogy a „közgyűlés 1954-es ülészaka óta jelentősen megjavult a nemzetközi légkör”, majd a hidegháborúról szólva így folytatta: „ennek a korszaknak talán már a végéhez értünk”.

Kijelentette, hogy „ebben az új korszakban a kormányok... a rendes fejlődés útján igyekeznek elérni céljaikat és baráti, gazdasági érintkezések lépnek egymással. Törékvonalon közösen arra — mondotta Dulles —, hogy a következő évtized az igazi béke megteremtésének, a gyógyulásnak évtizede legyen”.

A nemzetközi légkör enyhülését taglaló fenti kijelentés után Dulles rátért az ENSZ közgyűlés szerepére, amelynek a nemzetközi béke megteremtésében és a nemzetközi jogok védelmében kellene a vezető szerepet játszania.

N. A. Bulgaryin és N. Sz. Hruscsov fogadta a Szovjetunióban tartózkodó francia parlamenti költöztetés tagjait

Moszkva (TASZSZ) A Szovjetunióban tett körútja után szeptember 22-én visszaérkezett Moszkvába a francia parlamenti költöztetés, amelyet Pierre Schneider, a francia nemzetgyűlés elnöke vezet. Szeptember 22-én délelőtt N. A. Bulgaryin, a Szovjetunió

Minisztertanácsának elnöke és N. Sz. Hruscsov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja fogadta a parlamenti költöztetést.

A megbeszélésen Joxe, Franciaország moszkvai nagykövete is részt vett.

Az amerikai külügyminiszter nyilatkozatában kiemelte, hogy a „közgyűlés 1954-es ülészaka óta jelentősen megjavult a nemzetközi légkör”, majd a hidegháborúról szólva így folytatta: „ennek a korszaknak talán már a végéhez értünk”.

Kijelentette, hogy „ebben az új korszakban a kormányok... a rendes fejlődés útján igyekeznek elérni céljaikat és baráti, gazdasági érintkezések lépnek egymással. Törékvonalon közösen arra — mondotta Dulles —, hogy a következő évtized az igazi béke megteremtésének, a gyógyulásnak évtizede legyen”.

A nemzetközi légkör enyhülését taglaló fenti kijelentés után Dulles rátért az ENSZ közgyűlés szerepére, amelynek a nemzetközi béke megteremtésében és a nemzetközi jogok védelmében kellene a vezető szerepet játszania.

Minisztertanácsának elnöke és N. Sz. Hruscsov, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének tagja fogadta a parlamenti költöztetést.

A megbeszélésen Joxe, Franciaország moszkvai nagykövete is részt vett.

Új kormány Argentínában

New York (TASZSZ) Mint az Associated Press Buenos Aires-i tudósítója közli, szeptember 21-én reggel a felkelők parancsnoksága bejelentette, hogy Córdoba városában megalakult az új nemzeti kormány. A közlemény rámutat, hogy az új kormány vezetője: Eduardo Lonardi tábornok, a felkelő csapatok parancsnoka.

Az amerikai hírvivőnként szeptember 21-én Argentínából közölték, hogy Peron lemondása után katonai junta ragadta kezébe a hatalmat és képviselői szeptember 21-én tárgyalásokba bocsátkoztak Rojas tengerenggyal, a felkelő haditengerészeti erő parancsnokával, a Rojas parancsnoksága alatt álló „Argentina” fedélzetén. A felkelők képviselői követték minden, a jantához hű csapat feltétel nélküli kapitányát és Peron, volt argentinai elnök kiadását, hogy bíróság elé állíthassák. Ez megtörtént.

Az állami gazdaságok miniszterének felhívása munkaverseny indítására az őszi talajelőkészítés és a vetés elvégzésére

Az őszi talajelőkészítés és a vetés legjobb minőségű elvégzése érdekében az állami gazdaságok minisztere felhívással fordult a gazdaságok dolgozóihoz, indítsanak széleskörű munkaversenyt a feladatuk sikeres megoldására. A verseny célja, hogy a gazdaságok a talajelőkészítést és a vetést a legjobb minőségben, a legkedvezőbb időben, de legkésőbb október 31-ig elvégezzék. A verseny értékelésénél figyelembe veszik, hogy az illetékes gazdaság gondosan megválasztotta-e az elveteményt, beérett, gyommentes, ilyetén, morzsálósok szerkezetű magyagot készített-e és a kombájnaratásra alkalmas,

egyenes talajfelszínre kitérte ki. A műtrágya felhasználást táblánként bírálják el, feltétele még a versenynek, hogy tiszta, eszázott vetőmag kerüljön a földre és hogy a vetés jó minőségben egyenesen, megfelelő mélységben, egyenes sorokban stb. történjen.

A versenyt a miniszterium december 15-ig értékeli. A legjobb eredményt elért gazdaságok és igazgatóságok jutalomban részesülnek. Az ország első gazdasága 10 000, második 8000, a harmadik 6000 forint jutalmat kap, a termelési igazgatóságok gazdaságai pedig 5000—5000 forint jutalomban részesülnek.

Adenauer javasolta a parlamentnek a moszkvai egyezmény jóváhagyását

Berlin (MTI) Adenauer kancellár a bonni parlament csütörtöki ülésén kormánynyilatkozatot tett a Német Szövetségi Köztársaság és a Szovjetunió kormánykötött egyezményéről. A kancellár felhívta a német parlamentet, hogy a nyugatnémet-szovjet viszony rendezését, amely kétértelmű hozzájárul a nemzetközi feszültség további enyhítéséhez, a Szovjetunió kormányja kezdeményezte, majd rámutatott arra, hogy a moszkvai tárgyalásokat teljes nyíltsággal és őszinte szókimondással jellemezte.

Adenauer kormánynyilatkozatában ismét elutasította

a két német kormány közötti kapcsolatok és tárgyalások felvételének gondolatát, sőt ezen túlmenően kijelentette, ha a Német Szövetségi Köztársaság diplomáciai kapcsolatok fenntartó államok elismernek a Német Demokratikus Köztársaságot, a bonni kormány ezt Nyugat-Németországgal szemben barátságosan lépésnek tekinteni.

A kancellár végül közölte, hogy a nyugatnémet-szovjet gazdasági kapcsolatok kiépítése céljából további tárgyalásokra kerül majd sor a két állam képviselői között.

A bonni parlament pénteken megvitatta a kormánynyilatkozatot és ezután dönt a Moszkvában kötött szovjet-nyugatnémet egyezmény ratifikálásáról.

LEGUJABB SPORTRÉTEK

Megérkezett Budapestre a szovjet labdarúgó-válogatott első csoportja

A nemzetközi labdarúgó körökben hatalmas érdeklődéssel várt Magyarország—Szovjetunió válogatott labdarúgó mérkőzésre csütörtökön délután megérkezett Budapestre a szovjet együttes első csoportja.

Népes költöztetés várta a Ferencvárosi úti repülőtéren a szovjet sportolót. A fogadásban jelen volt Hegyi Gyula, az OTSB elnöke.

A vasárnapi mérkőzésről Szedov Jurij, a szovjet válogatott hátrvédje a következőket mondotta az MTI munkatársának:

A nyugatnémetek elleni győztes mérkőzés óta elsősorban az egyesületi edzéseken és a bajnoki mérkőzéseken készültünk fel a vasárnapi nagy találkozóra. A közelmult napokban azonban már több közös edzés is tartottunk. Az elmúlt héten lila válogatotttal ellen, ezen a héten pedig a Moszkvai Szpartak ellen játszottunk. Szpartak köztét. Úgy éreztük, hogy csapatunknak jól megy a játék és valamennyien jó formában vagyunk.

BUDAPEST VÁLOGATOTT—GÖRÖG VÁLOGATOTT 1:1 (1:0)

Budapest labdarúgó válogatottja szerdán délután játszotta második görögországi mérkőzését, ellenfele a görög válogatott volt.

Budapest vál.—Görög vál. 1:1 (1:0). Athén, 20 000 néző. Vezetés: Tzitzis (görög). Góllövők: Szuszta, illetve Kamaras. Második görögországi mérkőzésen is játszott a magyar együttes és értékes eredményt ért el a jó erőt képviselő görög válogatottal szemben.

Felhívás

A BM Hajdú-Bihar megyei főosztálya felhívja a gépjármű üzemeltetőket és gépjármű vezetőket figyelmét, hogy szeptember hó 26-tól kezdve a gépjárművek forgalomba helyezési vizsgálatát, valamint a gépjármű vezetőképzés és a gépjármű vezetővizsgáztatása a Szálán közúti közlekedési igazgatóság feladata. Dózsa-pályán felül szakasszant óránként minden hétfői napon 9 órától.

Felhívja a Főosztály a gépjármű üzemeltetőket és gépjármű vezetőket figyelmét, hogy a vizsgálatok csak előre elkészített irattal, amelyeket a gépjármű vezetőket állásukhoz és a gépjármű vezetőket vizsgáztatásukhoz szükséges okmányokat.

AZ EMBERI EGÉSZSÉG ÉS ÉLET VÉDELMEZŐI KÖZÖTT LÁTOGATÁS A MEGYEI KÓRHÁZBAN

Az emberek egészségvédelme, a betegek gyógyítása, mindig és mindig újabb követelményeket támaszt. Párunk és kormányzatunk a népgazdasági tervekben az ipar és a mezőgazdaság, a művelészet, a kultúra fejlesztése mellett az általános népjólét emelésének figyelembe vételével óriási erőt fordít a dolgozók egészségvédelmére és gyógyítására. Deგრécenben különösen szép példája ennek a Megyei Kórház legutóbbi esztendői alatt végbe ment fejlődése.

Azonban a Vegyesipari Vállalat dolgozói és főleg vezetői az eddigiek alapján gondatlan munkát végeznek. Pannaszoknak az orvosok és az ápoló személyzet, hogy máris rosszak a villanyvezetékek, a műtőben a lámpák nem égnek, a WC-ben a víz visszafelé folyik, a fűtés szerelése sem kielégítő, lassan halad a munka. Sokkal több lelkiismeretességet várnának el nemcsak a kórház dolgozói, de mindenki, akit érdekel az egészségügy fejlődése.

Lehetne itt még beszélni sokat a szemesztérrel, az urológiáról, a központi kórház közepén átalakítás alatt álló központi konyháról (amit szegényszemre 13 hónapja épít a Tatarozó Vállalat és még most is csak október végére ígéri a befejezést). Emiattük meg a Megyei Kórház irányítása alatt álló veradó állomást is, amelyet dr. Aszódi Lili főorvos elvtársnő vezet. Sokan el sem tudják képzelni, hogy milyen óriási mennyiségű vér gyűlik össze, amely a betegek életmentésére szolgál. Havonta már meghaladja a 250 liter a vérterület már 20 százalékkal túlteljesítették. Innen látják el a majdnem az egész Tiszántúli kórházait életmentő vérről.

Egy pár adat a kórház történetéből

Végül néhány adat arról, hogy bizonyos időközönként milyen jelentős állomások voltak a Megyei Kórház fejlődésében. Amikor még Horváth nevet viselte 1940-ben, mindössze 240 ágyval és 70 alkalmazottal rendelkezett, 1950-ben, tehát a hároméves terv végére 295-re emelkedett az ágyak száma és 110 főre a személyzet. Az elmúlt esztendőben 405 ágyval, 190 alkalmazottal dolgozott a kórház, ebben az évben mindössze 5-6 hónap alatt 774-re emelkedett az ágyak száma 410 alkalmazottal. Ennek az évnek a végére a Megyei Kórház ágyainak száma eléri a 856-ot, s mintegy 432 orvos, ápolónő és egyéb egészségügyi alkalmazott fogja segíteni a megye egészségügyi ellátását.

A szülészeti osztályn

Dr. Várkonyi Pál elvtársal, a Megyei Kórház igazgató-főorvosával jártunk sorra a Megyei Kórház különböző intézményeit és osztályait. Összesen a szülészeti osztályra látogattunk el, ahol jelenleg is komoly átalakítási munkálatok folynak egy új húsz ágyas szülészeti osztály felállítására. A festő, lakatos, bádógos és asztalos munkások között ott találjuk éppen dr. Kontsek Béla elvtársat, a szülészeti osztály főorvosát és dr. Németi Sándor adjunktus elvtársat, akik munka közben is elismerik, hogy hogyan alakul ki az új osztály, amely már a legigényesebb követelményeknek is megfelel. Kontsek főorvos elvtárs mondja el éppen, hogy a szülészeti osztály (régiben DEMKE) nem rendelkezett várakozó helyiséggel és bizony sokszor a lépcsőházban, a lépcsőkre ülve kellett megvárni a betegeket, míg rájuk kerül a sor. Jogos büszkeséggel mutatgatta sorra az újjávarázsolt helyiségeket, a betegvartot, a korszerű műtőt, a laboratóriumot, a kórtérmet, a korszerű orvosi lakást, az inspekciós szobákat, a beteg és személyzeti fürdőket és így tovább, amelyek egy-két héten belül a szülő anyák rendelkezésére állnak.

A kórház orvosai és a városközvéleménye is bizonyára büllöznek az eredmények-

A gyermek-járványkórházban

A régi gyermekmenhely parkos, ligetes kertjében, az emeletes épület háta mögött valamikor irodáknak használt épület küszöbén állunk meg. Innen tovább nem lehet egy lépést sem tenni, beljebb menni, csak teljes védőöltözésben. Fehér köpönyeget, orrfityulát öltünk és sorra járjuk a már működő kórházat. A több mint 30 méter hosszú épületben 44 ágy van elhelyezve tíz helyiségben. A kis kórház úgy van megszerkesztve, hogy bármelyik kórtérmből végig lehet látni az egész kórházat, mert a mennyezeti üvegfal választja el az egyes helyiségeket. Egyik kórtérmben verhasban, a másikban sárgaságban, a harmadikban agyhártyagyulladásban szenvedő csecsemők, illetve gyermekfekeznek a legmagasabb követelményeknek is megfelelő körülmények között, a legmodernebb kórháztechnika vívmányai szerint. Dr. Buda Károly elvtárs, a gyermekkórház főorvosa vezet végig az új épületen. Bemutató mindegyik szobát, ide már csak az ambulancián átvett

A többi osztály

Továbbmenve az I-es belgyógyászati osztályra látogattunk el, ahol most éppen renoválási munka folyik. Itt is mindenütt a vizsgálatok, körtermek a legnagyobb tisztasággal várják az újabb, gyógyulást váró betegeket. Dr. Vajda István elvtárs (a klinikáról ismert) főorvos elvtárs vezeti ezt az osztályt.

Az első emeleten van a mintegy 70 ágyval, korszerű műtői felszerelt baleset-székes osztály. Dr. Molnár Jenő főorvos elvtárs éppen nagy gondban van most, mert meg a nyár közepén az egyik színte nélkülözhetetlen sebészeti röntgen (Siemens golyó) csöve elromlott, s azóta a Siemens Röntgen Vállalat Budapestben még nem csinálta meg, s most is csak decemberről beszélnek. Ennek a röntgennek a hiánya pedig rendkívül hátráltatja a baleseti osztály munkáját. Nem ártana, hogyha a Siemens Röntgen Vállalat több felelősséggel, nagyobb lelkiismeretességgel végezne az ilyen munkát, s legfeljebb három-négy hét leforgása alatt vizszakúiden a megjavított alkatrészre.

A N

Gépjárművezetők szeptember 31-én ért vég tervidőszak, s szeptember kezdetét vette a 30-ig tartó őszi idej kampány záróértékelésére. A gépjárművezetők dolgozókat tartják magukat a mondáshoz, mely szerint terepen legelő az arany középut, illik a megszokott, illik a rangsorban. Ilyamán végzett eredményeképpen tervük 105,6 százalékosával a 11. helyre jutottak.

Az összesített értékelésüknek szeptember máj elegé a végére

Őszi munkák

Oláh György Kétféle magyar arany tipusú magyar arany nyár folyamán 20 aratta le a gabona munkatere 150 holdat irányozta elő. A nyárért ért el az a gépek közötti D. akinek 155 hold volt tervre, ezzel szökeidat leartott. A hiba nélkül, géptörés, minőségi szempontoktól függetlenül végzett csak eredményesen a cséplésben. Juhász felőlős cséplőgépezet dobmilliméteres gép 132 mázsa előmindig 220 mázsan jessitette. És feltételekkel említeni Herber nevét is, aki G. 35-ával évi tervét 35-10-en már befejezte.

Most, az őszi tevékenység elgöngyölög az, hogy bár a Nagyállomason eléggé vándul az őszi munkák Gyépjárművezetők szeptember 15-én érték el a nagyrészt a negyedik helyen s a rangsorban. A 13 talajmunkát előirát tervből napjainkig

Hajdú-Bihar

gozó társadalmi élet sürűben fordulnak problémák, melyek szánál nagy segítséget a városi tanácsok általhoz fordulnak embernek van szűk lakóterületű bizorlatokra, hányak h családai irásai, hány szűk ipari készletű segédkirata, mely szerzésért napokig várnak, amíg megtekinthető a levélárnyagszerűen működő intézményünk ma régi, melynek tevékgykor egészen szűk közé volt szorítva. Ilett, hogy a műltörténelmi becsű gyűjti és rendezi, a lati élet sok irányú vanulásának iraitatvántartja és a szűkepest a rendelkezésájta kutatás és felcéljaira az igénylőváltárunk hatalmas anyagát a szocializsében egyre többé igénybe, nem csupánmányos célokat szőtasokra, hanem fel a kultúrátációban mint a népgazdasági igényeinek kielégítéséért.

A levéltár értékes járól beszélgettünk a dős vezetőjével, K. György dr.-ral, aki a érdekes és tanulsókoztatást adta:

Nem egyszerű feladatnak röviden. Ez a hatalmas gyűjtszáz éves iratoktöbbé korig több má

felhívása az őszi végzésére

Ajfelszint alá-... rágya felhasz-... nt bírálják el... a versenynek... vázolt végmag... be és hogy a... egeben egyenle... mélysegen, ... an stb. történ...

mentnek hagyását

Amennyi közötti... tárgyalások... ndolatát, sőt... kijelentette, ... tségi Körtár... cial Kapcsa... államok el... et Demokra... got, a Bonn... yugat-Német... en barátság... kénténél...

gélül közölte... emet—szovjet... atok kiépíté... bi tárgyalá... sor a két ái... zótt.

szovjet riportja

En a szovjet... adóns, jelen... z OTSB elnö... mérközésről... vlet váloga... következők... munkatársá...

elleni győz... sorsorban az... és a baj... készültünk... falálkozó... kban azon... edzését is... tli héten in... ezen a... kvai Szepár... edzőmérés... hogy csak... járák és... rmbán va...

otok, hogy... folytatja... nehezen, ... a sváj... volt az is, ... négy gól... nemcsak... eredményes...

gy várako... sen biza... vasmapi... vőzéstünk... kezdve az... omes köz... gyos az a...

ATOTT—... 11 (10)... zó váloga... játszott... mérközé... válogatot...

g vál. 11... zó Vezet... Gólvölés... as. Máso... mérkőzés... együtes... ért el a j... válogatot...

S megyle... a gépjaró... gépjaróm... hogy szep... ve a gép... helyezési... a gépjaró... s gyakran... állni körü... szokásos... napon 9...

as gépja... gépja... ni szán... a vizs... elkészített... zó gép... gát tenni... k be a...

MEGJAVULT A NAGYRÁBÉI GÉPÁLLOMÁS MUNKÁJA

Géppállomásainkon augusz-... 31-én ért véget a nyári... tervidőszak, s szeptember 1-én... kezdetét vette a november 1-én... 30-ig tartó őszi idény. A nyári... kampány záróértékére azt... mutatja, hogy a Nagyrábéi... Géppállomás dolgozói erősen... tartják magukat a régi köz... mondáshoz, mely szerint minde... térien legcélravezetőbb út az... arany középut. Ok tudni... állik a megye 22 géppállomásá... nak a rangsorában a nyár fo... lyamán végzett munkájuk... eredményeképpen kampány... terülvük 105,6 százalékos telje... sítésével a 11. helyet foglal... ják el.

Az összesített értékelés rész... eredményeinek százalékszám... mai eléggé a végletek között...

Őszi munka végzésében a negyedik a megyében

Oláh György K. A 8-as... típusú magyar aratógéppével a... nyár folyamán 230 holdról... aratta le a gabonát, holott... munkaterve 150 hold learatá... sít irányozta elő. Szép eredm... nyert ért el az arató-cséplő... gépek között Dajka Imre, aki... nek 155 hold volt az aratá... si tervre, ezzel szemben 172... holdat learatott. Munkáját... hiba nélkül, legutóbbi menten... sen, minőségi szempontból ki... fogástalanul végezte. Ugyan... csak eredményesen dolgozott... a cséplésben Juhász Gyula... felölös cséplőgépvezető: 1070... dobmilliméteres géppével napi... 132 mázsa előirányzatát... mindig 220 mázsan felül telje... sítette. Es feltétlenül meg... kell említeni Herberit József... nevét is, aki G. 35-ös traktor... rál évi tervét szeptember... 10-én már befejezte.

Most, az őszi tervidőszak... kezdetén elgondolkodtató az... is, hogy bár a Nagyrábéi Gép... állomáson eléggé vonatottan... indul az őszi munka, a Meg... yei Géppállomás Igazgatóság... szeptember 15-i értékelése sze... rini a nagyrábéiak mégis a... negyedik helyen szerepelnek... a rangsorban. A 15 000 hold... talajmunkát előirányzó őszi... tervből napjaink a traktó...

csoportnak. A kombájn... cséplésben a tervet 121 száza... lékra teljesítették, a tarlóhán... tásban viszont csak 52 száza... lékos eredményt értek el. A... többi részeredmények e két... szélső határ között ingadoz... nak. Az összes talajmunkát a... géppállomás traktorosai 109,6... százalékra, az összes traktó... munkát 105,7 százalékra, az... összes aratást 81,1 százalékra, s... a gépi kapálást 75,4 száza... lékra teljesítették. S bár ezek... a számok azt igazolják, hogy... a dolgozók többségének eredm...ényei nem emelkedtek felül a... jó középsőnél, azért vannak... kiváló munkások is szép számm... al a Nagyrábéi Géppállomá... son. Hadd említsünk meg kö... zülük néhányat:

Ezek a tervezetések nem... alapjaiban derültatásból fakad... nak. Véghezvitelére biztosítók... ot nyújtanak a múlt hóna... pok tényei, s az elkövetkezők... lehetőségei. S mindenkéltől... biztosított rá a dolgozók jó... munkája, a műszaki apparát... usz kifogástalan működése, a... munkájukat kiválóan érte... szakemberek egész sora. Örömmel üdvözölte Sass elvtárs, hogy ilyen műszaki gár... da meg nem volt a géppállomá... sán. A brigádvezetők példamutatón végzik feladatuk... t, s a traktorosok ellen is... csak a legrikább esetben merül fel kifogás. Ifjú Oláh

Már készülnek a téli gépjavításra

Sass elvtárs tájékoztatása... szerint már most foglalkoznak... a téli gépjavítási kampány... előkészítésével. Rendbehozzák... a javítóműhelyeket, készenl... be helyezik a szerszámokat, gondoskodnak megfelelő mennyiségű és minőségű alkatrészeiről, hogy mire sor kerül a nagy javítási munkálatokra, a kezdetnél egy percig se legyen fennakadás. Végeztül szólunk néhány szót az ellenőrzés kérdéséről. A géppállomás vezetője új ellenőrzési módszert vezetett be, melynek lényege, hogy az eddigi általános futóellenőrzések helyett egyszerre csak egy brigádot néznek meg, de ott aztán alaposan megvizsgálják mindent. Az ellenőrző bizottságban az igazgató és a vezető mezőgazdászok kívül a főkönyvelő és az üzemgazdász is részt vesz. Ezeknek az ellenőrzésnek a dolgozók nevelése legalább annyira célja, mint maga a számonkérés. Az igazgató elvtárs szerint nem a fejbeverés, hanem a segítségadásra kell helyezni a fősúlyt. Öntudatos emberekkel szemben ez a legcélravezetőbb foglalkozás. Reméljük, hogy a Nagyrábéi Géppállomás dolgozói a velük való törődést azzal halálják meg, hogy becsületes helytállással biztosítják a munkatervek határidő előtti teljesítését.

7,8 százalékos havi tervteljesítés

Mi az oka a Hajdú-Bihar megyei Mezőgazdasági Gépjavitó V. elmaradásának?

Megyénk ipari üzemei ösz... szességükben jó munkát végezték augusztusban: törlesztettek a júliusi adósságból, túlteljesítették havi tervüket. Eredményük még nagyobb lehetett volna, ha augusztusban néhány gyár és vállalat nem marad adós — az előző hónapokhoz hasonlóan — a kötelezettségek teljesítésében.

A tervet nem teljesítő vállalatok közül legmegdöbbentőbb a Hajdú-Bihar megyei Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat elmaradása: mindössze 7,8 (!) százalékra teljesítette augusztusi havi tervét. E hír hallatára egy sor kérdés vetődik fel. Hogyan történhetett meg, hogy a terfeladatoknak még egytizedét sem teljesítették? Mit csináltak egész hónapban ennél a vállalattal? Anyag nem volt, vagy a műszaki szervezés, előkészítés volt rossz? Talán a munkásgárdában van a hiba, vagy a vállalat gazdasági és mozgalmi vezetői hanyagolták el munkájukat?

Kik a felelősök ezért a hallatlanul nagyarányú elmaradásért?

Igéret, terv minden reális alap nélkül

A vállalat vezetői nem szívesen beszélnek az augusztusi havi munkáról. Nagyon szégyellik a lemaradást. Ok szégyenkeznek — bár amint a beszélgetések során kiderült — a lemaradás miatt elsősorban és főként felesles szerveknek kell szűgyenkezni. Az igazság az, hogy ebben az évben vajmi keveset törődtek a Hajdú-Bihar megyei Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalattal a Földművelésügyi Minisztérium illetékes szervei, különösen a vállalat közvetlen felettes szerveinek, a Mezőgazdasági Gépjavitó Trösztnek vezetői. Megmutatkozott ez már az 1955. évi terv elkészítésénél. Megfelelő munkaleltalástól biztosító szerződések nélkül, szóbeli ígéretekre épült fel az évi terv. Magyarán mondván: tervet készítették — túlnyomórészt reális alapok nélkül. Az év első hónapjaiban még ment is valahogy a munka a Mezőgazdasági Gépjavitónál: a téli gépjavítások terve reális volt. Később azonban a helytelen tervezésből olyan zürzavar adódott, hogy a vállalat vezetői azt sem tudták, hol áll a fejük. A szóbeli ígéretek — amikre a terv nagy része felépült — túlnyomó többsége csak ígéret maradt, nem következett szerződés, ami megfelelő munkaleltalástól biztosított volna. Mind jobban szűkülték a vállalatnál a munkalehetőségek. Raadásul a Mezőgazdasági Gépjavitó Tröszt néhány munkát, amire szerződése volt a vállalatnak, egyszerűen elvetett a debreceniekől és más vállalatokhoz irányította át. Hallatlanul romlott az anyagellátás is. Es hogy még teljesebb legyen a vállalaton kívül álló okokból bekövetkezett hibák sora: a vállalat egyik Budapestre küldött esztergapéjét javítás után nem küldték vissza, hanem átadták a tröszt más üzemének.

több mint kétszerese volt. Az új terv szerint a vállalatnak csapágyöntőgépeket, kaszatkozórúkat, rendfelszedőket, hengerfejeket és tanksapkákat stb. kellett volna gyártani — és a Zetor-hengerfejeket javítani. A munkák forint összege ki is tette volna az eredeti terv összegét — ha ezeket a munkákat el tudják végezni. Azonban a csapágyöntőgépekhez nem volt megfelelő anyag, nem szállították le — immár nyolcadik hónapja — a szükséges villanymotorokat. A hengerfejekhez rossz öntvényeket kaptak: az előírt 65 milliméteres toroknyílás helyett 68—70 milliméteres toroknyílása volt az öntvényeknek. Hosszú ideig nem tudtak mit kezdeni ezekkel az öntvényekkel, míg végül a kínai cég átvéveinek javaslataira ráhegesztéssel szűkítették le a toroknyílásokat — ez viszont rontotta a minőséget. A Zetor-hengerfejek javításához hozzá sem kezdtek, mert az itt járt csehszlovák szakemberek megállapították, hogy hegesztéssel nem lehet elvégezni a felújítást. A tanksapkák gyártását sem tudták megkezdeni, mert a megmunkáláshoz szükséges — előbb már említett — esztergapadót a tröszt elvette a vállalattól. Más gyártmányokhoz nem kaptak anyagot. A rendeltetésgép mintapéldányát módosítani kellett. Ez is vonatottan haladt. Ebben már a vállalat fiatal mérnökei hibásk — elkévdvetlenedve végeztek ezt a munkát.

Augusztusban nem tudtak így folytatni munkát biztosítani. Hogy milyen méreteket öltött a vállalatnál az üzemen belüli munkanélküliség, arra elegendő bizonyíték egy adótot felhozni: a munkásgárdának közel felét kénytelenek voltak fizetés nélküli szabadságra küldeni.

Több segítséget a megye egyik legnagyobb javítóműhelyének

A Mezőgazdasági Gépjavitó vezetői igyekeztek munkalehetőségeket teremteni. Körlelvél fordultak a megye ipari üzemeihez, géppállomáshoz, termelőszövetkezetihez, hogy bármilyen munkát vállalnak. Ez némi sikerrel járt: a Dohánygyár, az Orvosi Műszergyár, a Bőrgyár, a Hajdúsági Gyógyszergyár, néhány géppállomás és termelőszövetkezet adott néhány kisebb munkát a vállalatnak. A sok hiba, a fizetések nagyarányú csökkenése elvette a munkások kedvét is. Kedvetlenül dolgoztak, amikor valami munkaalkalomra sikerült szert tenni. Nyolcan ott is hagyták a vállalatot. Aránytalanul megnőtt a normán alul teljesítők száma — az augusztusban a vállalatnál dolgozókban több mint fele nem teljesítette a normát.

Ide vezetett a helytelen tervezés és az a felháborító nemtörődömség, amivel a felesles szervek kezelték a Hajdú-Bihar megyei Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatot. Terméses kára származott ebből a népgazdaságnak és bizony a vállalat dolgozóinak is. Gondoltak-e erre az illetékesek? Bizonyára nem. Márpedig érdemes ezen elgondolkozni. Dolgozó népünk sokkal felelősségteljesebb, lelkiismeretesebb munkát vár azóktól, akik ilyen helyzetbe juttatták a Hajdú-Bihar megyei Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatot.

Nagy totónyeremények

A 38. fogaadási héten 6 fogaadó ért el 12 találatot és nyert egyenként 88 780 forintot.

11 találat = 2 430 Ft
10 találat = 210 Ft

OTÓZZON!
NYERHET

A LEVÉLTÁR

a szocializmus építésének szolgálatában

Hajdú-Biharmegye dolgozó társadalma életében mind surrúben fordulnak elő olyan problémák, melyek megoldásánál nagy segítséget nyújt az Állami Levéltár azoknak, akik ügyes-bajos dolgáikban a városi tanácsházán lévő hivatalhoz fordulnak. Hány embernek van szüksége iskolai végzettséget bizonyító okiratokra, hányan hiányznak család irásai, hányan elvesztett ipari készítséget igazoló segédí okiratok, melyek megszerzéséért napokig szaladgálnak, amíg megtudják, hogy ezek az irások mind megszerzhetők a levéltárban. Ez a nagyszerűen működő kultúr-intézményünk ma már nem a régi, melynek tevékenysége egykor egészen szűk keretek közé volt szorítva. Ma, amellett, hogy a múltva vonatkozó történelmi becsü okiratokat gyűjti és rendezi, a gyakorlati élet sok irányú megnyilvánulásának iratait is nyilvántartja és a szükséglethez képest a rendelkezésre bocsátja kutatás és felhasználás céljaira az igénylőknek. Levéltárunk hatalmas és gazdag anyagát a szocializmus építésében egyre többen veszik igénybe, nem csupán a tudományos célokat szolgáló kutatók, hanem felhasználják a kultúrjagatációban épp úgy, mint a népgazdasági fejlődő igényeinek kielégítésénél is.

A levéltár értékes munkájáról beszélgettünk annak tudós vezetőjével, Komoróczy György dr.-ral, aki a következő érdekes és tanulságos tájékoztatást adta:

— Hogy jutott ezen iratokhoz a levéltár?
A felszabadulás előtt a levéltárban csak a megye, vagy a polgármesteri hivatal

üggyintéző tevékenysége során keletkezett iratok voltak meg nagy általánosságban. Ezek az iratok azonban szűk körűek voltak. A Szovjetunió nagyszerű levéltári példája segítette hozzá népi demokráciánk kormányzatát ahhoz, hogy az iratok begyűjtésének módját a szocialista államigazgatás elveinek megfelelően szabályozza. Anélkül, hogy részletekbe merülünk, csak a legfontosabb körülményre mutatunk rá. Nevezetesen arra, hogy minden vállalat, akár gazdasági, akár kulturális, akár hivatali munkája során keletkezett iratokat öt éven túl köteles átselejtezni. A selejtezés alkalmából ezen iratok értékteleneknek minősíthetnek, mas iratok viszont értékeseknek és nem selejtezhetőnek ítéltetnek. Az értéktelen iratok visszakerülnek a papírgyárakba és nyersanyagként használja fel azokat a népgazdaság. De az értékes iratokat nem szabad kielejtezni, azt nemcsak a törvény tiltja, hanem a politika önylat is, valamint tudományos és népgazdasági érdek. Ezeket az értékes iratokat be kell szállítani az Állami Levéltárba és ott hosszú évezredek számára megőrzik. Sajnos a megye területén nagyon kevés vállalat, vagy intézmény járt el helyesen a selejtezésnél, de ma már mindinkább megértik éppen a politikai nevelőmunka folytán, hogy miért nem szabad kielejtezni, például a felszabadulástani iratok közül azokat az ügyeket, melyek fejlődésünk kibontakozásával függnek össze. Látható ebből, hogy ma már a levéltár gyűjtő területére neincsak az államigazga-

Nem egyszerű a levéltár feladatait röviden vázolni. Ez a hatalmas gyűjtemény a kétszáz éves iratoktól a legújabb körös több millió darab-

Levelék a múltból

címen a levéltár szerkesztésében és anyaga alapján adott ki pártunk megyei bizottsága egy munkát, mely nagy hatást ért el a megye dolgozó körében. Ugyancsak a levéltár anyagából került kiadásra Debrecen város története, melyből dolgozó társadalmunk megismerhette azt az éles harcot, mely az uralkodó és a dolgozó osztály között folyt. Jelenleg újabb munka készül a Pártoktatók Háza támogatásával. Újabb dokumentum arról, hogy a dolgozók hogyan harcoltak a Horthy-rezsim idején. Mindezekben kívül hozzájárul a levéltár a termelőszövetkezetek megerősítéséhez, amikor irattárak ellenőrzése során felvilágosításokat ad a helyes ügykezelésről és tanácsokat nyújt a még gyakorlatlan tszcs adminisztrátoroknak. Nem egy tszcs elnök fejeste ki közzönetét a levéltár jó szolgálatairól.

Újabb bonyodalmak

Ilyen körülmények között tervszerű munkát végezni — lehetetlen. Ezt bizonyítják a Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalat hónapról hónapra ingadozó tervteljesítési tényezőmai. Áprilistól augusztusig a következőképpen alakult a havi tervek teljesítése: 107, 73(!), 47(!), 140 és 7,8(!). Augusztus hónapban csúcsosodtak ki legjobban a hibák. Erre a hónapra eredetileg szénagyűjtő kocsik gyártását tervezték. A tröszt azonban ezt a munkát a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépjavitó Vállalatnak adta. Megmaradt azonban a tervezett termelési érték, aminek csökkentéséhez nem járultak hozzá. Ugy döntöttek, hogy a vállalat más gyártmányokból teljesítse havi tervét, ami mivel a vállalat más gyártmányokból teljesítésére lett felépítve a júliusi és szeptemberi tervnek

